

我们的节日·端午

# 万人齐诵《天问》，汤洪波视频送问候

“我们的节日·端午”主题活动汨罗开幕 杨浩东宣布开幕



扫码看视频

三湘都市报6月21日讯 6月21日，2023年湖南省“我们的节日·端午·爱国求索文明传承”主题活动启动仪式暨汨罗江国际龙舟邀请赛，在汨罗江国际龙舟竞渡中心拉开帷幕。省委常委、省委宣传部部长杨浩东宣布开幕，全国政协常委、中国作协书记处书记邱华栋，省政协副主席赖明勇出席。

伴随着庄严肃穆、神秘古朴的氛围，汨罗儿女演绎楚地舞蹈《倡舞祈福》，民族歌舞《闹端午》，万人齐诵《天问》，少儿倾情朗诵《诗韵流殇汨罗江》，以充满巫风楚韵的歌舞，千古传承的龙舟下水、龙舟上红、龙头点睛仪式，迎接八方来客，盛大开启活动序幕。从《天问》到问天，为梦想喝彩，湖南籍宇航员汤洪波以视频形式送来端午节问候。

开幕式后，汨罗江上龙舟竞渡，鼓声雷动；沿江两岸，群众挥舞彩旗，敲锣打鼓，加油呐喊声此起彼伏……2023汨罗江国际龙舟邀请赛拉开序幕，今年汨罗江国际龙舟赛分为两部分，既有采用22人制标准龙舟进行比赛的国际龙舟赛，邀请了8支国际龙舟队、12支国内龙舟队参加500米直道竞速；也有从形式上回归传统，展现“原味端午”的民间龙舟赛。

■全媒体记者 李成辉 实习生 宋科铖

## 连线

### 一江千古属斯人

专家学者齐聚汨罗探讨“屈原精神”

三湘都市报6月21日讯 今日下午，屈原精神及时代价值学术研讨会在汨罗举行。来自全国各地的专家学者深入交流思想、碰撞观念，为深挖屈原精神的时代价值提供新视角、拓展新思维。与会专家认为，以爱国精神、民本精神、求索精神、斗争精神为主要内核的屈原精神，是我国优秀传统文化的重要源头之一，更是湖湘文化的精神底色和支撑脊梁。研究、传承、弘扬屈原精神及时代价值，事关“兴文化、强筋骨、助产业、促发展”。

汨罗屈子学院院长、湖南大学岳麓书院教授朱汉民认为，屈原将不同地域、不同民族的文化，统合为一个统一中华民族精神偶像的舜文化，推动了一种统一性与包容性文化精神的历史建构。

“万顷重湖悲去国，一江千古属斯人。”中国社会科学院文学研究所副所长饶望京表示，2300年前，屈原在汨罗江畔吟求索，创作出《离骚》《天问》《九歌》等不朽辞章，在中国文学史上留下了不可磨灭的印记，为后世留下了汲取不尽的精神财富。

“屈原开辟了中国浪漫主义诗歌先河，他‘书楚语、作楚声、纪楚地、名楚物’，创造出楚辞这种崭新的文学体裁，更重要的是，屈原忍而不舍和峻洁好修的人格确立出的精神范式，成为穿越时空的力量。”邱华栋说。

■全媒体记者 李成辉 实习生 宋科铖



6月21日，汨罗国际龙舟竞渡中心，参赛队伍劈波斩浪、奋勇争先。实习生 宋科铖 摄



6月21日，汨罗屈子文化园香草湖，纪念屈原2300周年水上祭祀大典隆重举行。

湖南日报全媒体记者 徐典波 摄

## 现场直击

穿越2300年，汨罗“水祭”大典震撼上演

### “数字屈原”现江畔，万人复诵经典



扫码看视频

洞庭烟波浩渺，寄托无尽哀思。6月21日上午，纪念屈原逝世2300周年之“水祭”大典在岳阳汨罗屈子文化园举行。“水祭”大典挖掘了汨罗端午习俗和非遗文化，以一艘跨越古今的巨型“主祭船”为载体，三次敲响长鸣钟配合画外音，作为祭祀大典篇章的创意串联，围绕忆屈原、祭屈原、诵屈原三个篇章，生动还原了2300年前屈原怀沙殉国以及楚国百姓江中寻觅屈原的震撼场面。

#### 【忆屈原】

敲响长鸣钟，吟诵《九章·怀沙》

“端午佳节祭屈原，欣逢盛世舜尧天。喜有春风汨罗道，齐聚江中忆先贤！备矣！”“忆！”

6月21日，随着屈子祠守护者、白发苍苍的刘石林敲响长鸣钟，“水祭”大典的序幕正式拉开。

“子非三闾大夫与！何故至于斯？”“举世皆浊我独清，众人皆醉我独醒，是以见放。”2300年前，结束与渔夫的对话，屈原在汨罗江纵身一跃。

“知死不可让，愿勿爱兮，明告君子，吾将以为类兮。”现场，白发苍苍的“屈原”吟诵出《九章·怀沙》的最后一句，“沉入江中”。

现场，还通过音诗画朗诵《颂屈子》，让在场游客进一步了解屈原的生平经历，他的家国情怀、美政理想、不朽诗章，随着万古清冽的汨罗江，流淌神州，浸润全球。

#### 【祭屈原】

秭归米做粽子，撒入汨罗江

长鸣钟二响，本场活动的第二篇章——祭屈原拉开序幕。



屈子祠内，祭祀队伍进行烧香仪式后，手持祭品缓缓走至香草湖边。参祭者佩戴绶带，跟随祭祀队伍登上巨型“主祭船”。

大典现场，25个传统粽子制作人制作了2300个小粽子，并将之叠放成高2300毫米、直径为2300毫米的锥形，打造一个巨型的“追思之粽”。

而做粽子的米，来自屈原故里——秭归。部分粽子也被送上了“主祭船”。

随着主祭船慢慢驶向湖中心的祭祀点，湖面上100艘单篷船吹号击鼓，他们象征着千百年来在汨罗江上搜寻屈老夫子的一代又一代人，带着崇高的敬意汇向主祭船。

焚香、燃烛、赞香、赞烛、行叩首礼……本次“水祭”大典的祭祀环节正式开始，全体参祭者行三鞠躬礼，共同悼念屈原，气氛庄重肃穆。

随后，船上嘉宾陆续将粽子、包子撒入江水中追思屈子。

#### 【诵屈原】

“数字屈原”现江畔，万人复诵经典

长鸣钟三响，本场活动的最后一个篇章——诵屈原将活动推向最高潮。

现场，一个栩栩如生的“数字屈原”出现在汨罗江畔，10台无人机升空展现屈原经典诗词，由“屈原”领诵，全场万人复诵。

游客体验元宇宙穿越时空与屈原对话，在“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”中传承爱国精神，在“诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌”中感悟斗争精神，在“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”接续探索精神……

余音流淌大江大河，精神穿越千年不朽。来自阿富汗的在华外国留学生张一白说，“我觉得现场气氛很让人感动，我第一次参加这种祭祀活动，让我对屈原文化有了更深的理解。”

■三湘都市报全媒体记者 李成辉 实习生 宋科铖